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Μάθημα:             ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΙ΢ΜΟΤ 

Σάξη:                    Γ΄ΛΤΚΕΙΟΤ 

Ημερομηνία:   19/12/2021 

Καθηγητές:     ΟΜΑΔΑ ΒΙΟΛΟΓΩΝ ΥΡΟΝΣΙ΢ΣΗΡΙΩΝ ΥΑ΢ΜΑ 

Ονοματεπώνυμο: 
 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Να γράψετε τον αριθμό τησ ερϊτηςησ και δίπλα το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτη ςωςτή 

       απάντηςη ή ςτη φράςη που ςυμπληρϊνει ςωςτά την πρόταςη. Μια μόνο επιλογή είναι ςωςτή. 
 

1. Ζςτω το παρακάτω γενεαλογικό δζντρο: 

 
     Ποιοσ από τουσ παρακάτω προγόνουσ αποκλείεται να ζχει κλθροδοτιςει ςτθν ΙΙΙ 1 φυλετικό 

     χρωμόςωμα;  

 α. Ι 1  

 β. Ι 2  

 γ. Ι 3  

 δ. Ι 4. 

 

2. ΢τθν πρϊτθ μειωτικι διαίρεςθ, επιχιαςμόσ ςυμβαίνει μεταξφ:  

 α. αδελφϊν χρωματίδων ενόσ χρωμοςϊματοσ  

 β. μθ αδελφϊν χρωματίδων διαφορετικοφ ηεφγουσ μθ ομολόγων χρωμοςωμάτων  

 γ. αδελφϊν χρωματίδων ενόσ ηεφγουσ ομολόγων χρωμοςωμάτων  

 δ. μθ αδελφϊν χρωματίδων ενόσ ηεφγουσ ομολόγων χρωμοςωμάτων. 

 

3. ΢ε ζνα φυςιολογικό ανκρϊπινο κφτταρο υπάρχουν 6 γονίδια που είναι υπεφκυνα για τον ςχθματιςμό 

τθσ αιμοςφαιρίνθσ HbΑ. Σο κφτταρο αυτό είναι:  

 α. γαμζτθσ  

 β. ςωματικό κφτταρο ςτο τζλοσ τθσ μεςόφαςθσ  

 γ. ςωματικό κφτταρο ςτθν αρχι τθσ πρόφαςθσ   

 δ. κφτταρο που προζρχεται από τθν πρϊτθ μειωτικι διαίρεςθ. 

 

μαθητικό φροντιστήριο σύγχρονο 
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4. Η ςφντθξθ ωαρίου με 2 ςπερματοηωάρια, οδθγεί ςε:  

 α.  μονοηυγωτικά δίδυμα.  

 β.  διηυγωτικά δίδυμα.  

 γ.  μθ βιϊςιμο ηυγωτό.  

 δ. τριςωμία ΧΧΧ ι ΧΤΤ ι ΧΧΤ.  

 

5. Οι Η ικανότθτα πρόςδεςθσ του mRNA ςτα ριβοςϊματα παρουςιάηει ποικιλία ςτο:  

 α.  φάγο Σ2.   

 β.  Diplococcus pneumoniae  

 γ.  E.coli  

         δ.  Antirhinum 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 25 (5×5) 
 

ΘΕΜΑ Β 

 Β1.  Να χαρακτηρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ ωσ ςωςτζσ, εάν τισ θεωρείτε ςωςτζσ, και τισ λάθοσ 

         να εξηγήςετε γιατί είναι λάθοσ. 

1.  Νοςιματα που οφείλονται ςε ζλλειψθ γονιδίου είναι το ρετινοβλάςτωμα και ο αλφιςμόσ. 

2. Από τισ 4 χρωματίδεσ ενόσ ηεφγουσ ομολόγων χρωμοςωμάτων, ςε ζνα  γαμζτθ κα καταλιξει θ 

μία. (Η μειωτικι διαίρεςθ γίνεται φυςιολογικά).  

3. ΢ε ζνα παγκρεατικό κφτταρο, θ παγκρεατικι λιπάςθ μπορεί να διαςπάςει τθν ινςουλίνθ.  

4. Σο τελικό ςτάδιο διαμόρφωςθσ τθσ HbF είναι θ τριτοταγισ δομι.  

ΜΟΝΑΔΕ΢ 8 

  Β2.  Να αναφζρετε 3  περιπτϊςεισ  όπου παρατθρείται αρικμόσ αντιγράφων ενόσ γονιδίου 

         διαφορετικόσ του 2 ςτθν αρχι τθσ μεςόφαςθσ, ςε ζνα ανκρϊπινο ςωματικό κφτταρο. Να μθ λθφκεί  

         υπόψθ θ περίπτωςθ οποιαςδιποτε χρωμοςωμικισ μετάλλαξθσ. 

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

 

   Β3.  Να αναφζρετε γονίδια που μποροφν να εκφραςτοφν αποκλειςτικά ςτα πρόδρομα ερυκρά 

        αιμοςφαίρια ενόσ υγιοφσ ατόμου κακϊσ και τισ πρωτεΐνεσ που αυτά παράγουν. 

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

 

  Β4.  Οι τροφζσ ςε κονςζρβα, προτοφ ςφραγιςτοφν ςτο μεταλλικό κουτί, κερμαίνονται ςε υψθλζσ 

         κερμοκραςίεσ. ΢τθ ςυνζχεια τοποκετοφνται άμεςα αεροςτεγϊσ ςτο μεταλλικό κουτί. Ζνασ 

         καταναλωτισ ιςχυρίςτθκε ότι βρικε ζνα ζντομο ςε κονςζρβα που περιείχε φαςόλια και το ζςτειλε 

          ςτθν εταιρεία παραγωγισ. Ο βιολόγοσ τθσ εταιρείασ ξζροντασ ότι το ζντομο περιζχει φυςιολογικά το 

         ζνηυμο αμυλάςθ,  πιρε το ζντομο και εξζταςε κατά πόςο  το ζνηυμο  αμυλάςθ  ιταν δραςτικό. Να 

         εξθγιςεισ πωσ το αποτζλεςμα του πιο πάνω ελζγχου ζδειξε κατά πόςο το ζντομο είχε μπει ςτθν 

         κονςζρβα κατά τθ ςυςκευαςία ι μετά που ανοίχτθκε. 

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 5 
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ΘΕΜΑ  Γ 

Γ1.    ΢ε ζνα είδοσ τρωκτικοφ το χρϊμα του ςϊματοσ μπορεί να είναι μαφρο, καφζ ι μαυροκαφζ.  
         Ζνασ γενετιςτισ  πραγματοποίθςε διαςταυρϊςεισ ςτο εργαςτιριο, από τισ οποίεσ προζκυψαν τα 
         παρακάτω αποτελζςματα: 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

Να γράψετε και να αιτιολογιςετε τουσ γονοτφπουσ των γονζων και των απογόνων, κάνοντασ τισ 

κατάλλθλεσ διαςταυρϊςεισ. Δίνεται ότι το φφλο ςτα τρωκτικά αυτά κακορίηεται όπωσ ςτον άνκρωπο. 

Επιπλζον το χρϊμα του τριχϊματοσ είναι μονογονιδιακι ιδιότθτα. Δεν απαιτείται θ διατφπωςθ των 

νόμων του Mendel. (♂=αρσενικό, ♀=θηλυκό). 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 12 

 

Γ2.  Δίνονται οι παρακάτω γονότυποι τριϊν ανκρϊπων:  

     α) ΧδΤΑα, β) ΧΔΧδΤΑα και γ) ΧΔΧΔΑαΒβ  

     Να γράψετε τουσ πικανοφσ ςυνδυαςμοφσ γονιδίων, που μπορεί να μεταβιβάςει κάκε άτομο ςτουσ 

     απογόνουσ του. Σα γονίδια που αναγράφονται εδράηονται ςε διαφορετικά χρωμοςϊματα και δεν 

        ςυμβαίνουν λάκθ κατά τθ μειωτικι διαίρεςθ. Να μθν γίνει αναφορά ςτουσ νόμουσ του Μζντελ.  

ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

 

Γ3.  Δίνεται το παρακάτω ςτιγμιότυπο από τθν αντιγραφι τθσ μιασ αλυςίδασ από δίκλωνο DNA (ΑΛΤ΢ΙΔΑ 1).  

 

 

     Με βάςθ τισ πλθροφορίεσ του ςχιματοσ να απαντιςετε  ςτισ ακόλουκεσ ερωτιςεισ: 

1. Μεταξφ ποιων νουκλεοτιδίων  κα δράςει θ DNA δεςμάςθ ςτο παραπάνω ςχιμα;(χρθςιμοποιείςτε 

τθν αρίκμθςθ των νουκλεοτιδίων του ςχιματοσ). Αιτιολογιςτε τθν απάντθςι ςασ . 

                                                                                                                                                                ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 

 

2. Κατά τθν αντικατάςταςθ του πρωταρχικοφ τμιματοσ από δεοξυριβονουκλεοτίδια, πόςοι 

φωςφοδιεςτερικοί δεςμοί κα ςπάςουν και πόςοι κα  ςχθματιςτοφν ξανά; Αιτιολογιςτε τθν 

απάντθςι ςασ .  

                                                                                                                                                            ΜΟΝΑΔΕ΢ 3 

 

 P Γενιά F1 Γενιά 

1η διαςταφρωςη ♂ μαφρο    ×   ♀ μαυροκαφζ 
♂  98 μαφρα : 100 καφζ 

♀  96 μαφρα : 97 μαυροκαφζ 

2η διαςταφρωςη ♂ καφζ      ×   ♀ μαφρο 
♂  103 μαφρα 

              ♀  100 μαυροκαφζ : 101 καφζ 

3η διαςταφρωςη ♂ μαφρο    ×   ♀ καφζ 
♂  102 καφζ 

              ♀  103 μαυροκαφζ : 100 μαφρα 
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ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.1  Ασ υποκζςουμε ότι το παρακάτω  τμιμα DNA  αντιςτοιχεί  ςτο υπεφκυνο γονίδιο για τθ ςφνκεςθ 

           μιασ ανκρϊπινθσ πρωτεΐνθσ:  

 
CCAGAATGTAGGGCGCAAGCAATGGTTACAACGCGGTAGCCATCC 
GGTCTTACAT CCCGCGTTCG TTACC AATGTTGCGCCATCGGTAGG 

 

   Η τελικι μορφι τθσ πρωτεΐνθσ ϊςτε να είναι λειτουργικι είναι θ παρακάτω : 
  

COOH– μεθειονίνη – γλυκίνη - αργινίνη -  γλουταμινικό οξφ – γλουταμίνη - αλανίνη –H2N 
  
  Να βρείτε ποια είναι θ κωδικι αλυςίδα του γονιδίου. Να αιτιολογιςετε ςφντομα τθν απάντθςι ςασ. 

  Δίνονται οι παρακάτω αντιςτοιχίεσ από το γενετικό κϊδικα:  

αλανίνη: GCG,   γλυκίνη: GGG,   γλουταμινικό οξφ: GAA,   γλουταμίνη: CAA,   αργινίνη: CGC. 

       ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

 
     2.   ΢τθ ςυνζχεια κζλουμε να παράξουμε τθν παραπάνω πρωτεΐνθ με τθ βοικεια βακτθρίων. Κατά τθ 

         ςφνκεςθ του cDNA από τθν αντίςτροφθ μεταγραφάςθ γίνεται λάκοσ ςτο 19ο νουκλεοτίδιο και 

           ενςωματϊνεται  νουκλεοτίδιο με αηωτοφχο βάςθ τθν αδενίνθ, κατά παράβαςθ του κανόνα τθσ 

           ςυμπλθρωματικότθτασ.  

   Να γράψετε το δίκλωνο μόριο DNA που προκφπτει. Αιτιολογιςτε ςφντομα τθν απάντθςι ςασ. 

                                                                                                                                                                   ΜΟΝΑΔΕ΢ 5 

                            

     3.  Σι κα προκαλζςει το ςυγκεκριμζνο λάκοσ ςτθ ςφνκεςθ τθσ πρωτεΐνθσ όταν το δίκλωνο αυτό DNA 

   βρεκεί μζςα ςτο κατάλλθλο βακτιριο; Αιτιολογιςτε τθν απάντθςι ςασ. 

                                                                                                                                                                      ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 
 
Δ2.   Όταν το φυςιολογικό γονίδιο τθσ β-αλυςίδασ τθσ αιμοςφαιρίνθσ επωάηεται με ςυγκεκριμζνθ  

        ενδονουκλεάςθ, τζμνεται ςε πζντε κζςεισ αναγνϊριςθσ. Προκφπτουν, κατά ςειρά, κραφςματα μικουσ  

        700, 500, 1.200, 400, 100 και 1.000 ηευγϊν βάςεων. ΢το γονίδιο βs δεν υπάρχει θ πρϊτθ κζςθ  

        αναγνϊριςθσ, εξαιτίασ τθσ μετάλλαξθσ.  

        Από δφο υγιείσ γονείσ ζγινε απομόνωςθ αποκλειςτικά των γονιδίων για τθν κωδικοποίθςθ τθσ            

β-αλυςίδασ. Σα γονίδια κλωνοποιικθκαν και επωάςτθκαν με τθν παραπάνω ενδονουκλεάςθ. Σο ίδιο 

πραγματοποιικθκε ςε τρία ζμβρυα του ηευγαριοφ, ςε τρεισ ανεξάρτθτεσ εγκυμοςφνεσ (μζςω 

προγεννθτικοφ ελζγχου). Προζκυψαν τα ακόλουκα αποτελζςματα:  

 

             ΘΡΑΤ΢ΜΑΣΑ  

μητζρα 

πατζρασ 

1ο ζμβρυο 

2ο ζμβρυο 

3ο ζμβρυο 

6  διαφορετικά μήκη 

6  διαφορετικά μήκη 

6  διαφορετικά μήκη 

4  διαφορετικά μήκη 

6  διαφορετικά μήκη 

6  διαφορετικζσ αλληλουχίεσ        

7  διαφορετικζσ αλληλουχίεσ    

7  διαφορετικζσ αλληλουχίεσ    

5  διαφορετικζσ αλληλουχίεσ    

6  διαφορετικζσ αλληλουχίεσ  
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      ΢θμειϊνεται ότι το 2ο ζμβρυο οδθγικθκε ςε αποβολι. 

1.  Να βρείτε τουσ γονοτφπουσ των μελϊν τθσ οικογζνειασ αιτιολογϊντασ τθν απάντθςισ ςασ. 

                                                                                                                                                                   ΜΟΝΑΔΕ΢ 6  

2.  Εξθγιςτε γιατί το 2ο ζμβρυο οδθγικθκε ςε αποβολι. 

                                                                                                                                                                   ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 

 
ΟΛΕ΢ ΟΙ ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ ΝΑ ΓΡΑΦΟΤΝ ΢ΣΙ΢ ΚΟΛΛΕ΢ ΠΟΤ ΘΑ ΢Α΢ ΔΟΘΟΤΝ   

ΚΑΙ ΟΧΙ ΕΠΑΝΩ ΢ΣΑ ΘΕΜΑΣΑ 

 

 

Ευχόμαστε Επιτυχία!!! 
 

 

 

 

 

 


